1. A haladé mozgas fajtai, jellemzai és dinamikai feltételiik

Feladat:

A Mikola-csében 1évé buborék mozgasat tanulmanyozva igazolja az egyenes vonali egyenletes
mozgasra vonatkozo6 6sszefiiggést!

Sziikséges eszkozok:
Mikola-cs6; donthet6 allvany; befogo; stopperdra; mérdszalag.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet a befogd segitségével az allvanyhoz, és éallitsa pl. 20°-os dolésszogre!
Figyelje meg a buborék mozgisat, amint az a csében mozog! A stopperéra és a mérdszalag
segitségével mérje meg, hogy mekkora utat tesz meg a buborék egy elére meghatarozott idétartam (pl.
3 s) alatt! Ismételje meg a mérést még kétszer, és minden alkalommal jegyezze fel az eredményt!
Utana mérje meg azt, hogy mennyi id6 alatt tesz meg a buborék egy elére meghatarozott utat (pl. 40
cm-t)! Ezt a mérést is ismételje meg még kétszer, eredményeit jegyezze fel! Utana ndvelje meg a
Mikola-csé délésének szogét 45°-osra és az Uj elrendezésben ismét mérje meg haromszor, hogy adott
1d6 alatt mennyit mozdul el a buborék, vagy azt, hogy adott tavolsagot mennyi id6 alatt tesz meg!




2. Munka, energia, teljesitmény, hatasfok

Feladat:
Lejton legurulo kiskocsi segitségével tanulmanyozza a mechanikai energidk egymasba alakulasat!

Sziikséges eszkozok:

Erémérd; kiskocsi; nehezékek; sin; szalagrugo (a kiskocsis mechanikai készletek része); mérdszalag
vagy kelléen hosszu vonalzo.

A Kisérlet leirasa:

Kis hajlasszogii (5°-20°) lejtoként elhelyezett sin végére rogzitiink a sinnel parhuzamosan szalagrugot.
A kiskocsit harom kiilonb6z0 magassagbol engedje el, és figyelje meg a rugd Osszenyomodasat!
Keresse meg azt az inditasi magassadgot, amikor a kiskocsi éppen teljesen 6sszenyomja a rugot! A
nehezékek segitségével duplazza, illetve tripldzza meg a kiskocsi tomegét, és a megnovelt tomegek
esetén is vizsgalja meg, milyen magassagbdl kell elengedni a kiskocsit, hogy a rugd éppen teljesen
0sszenyomodjon!
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3. Rezgémozgas

Sziikséges eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rugo; legalabb 6t, ismert tomegli stily vagy sulysorozat; stopperora;
milliméterpapir.

A Kkisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrol lelogd rugdra, majd fliggdleges iranyban kissé kitéritve dvatosan
hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne iitkdzzon az asztalhoz, illetve hogy a
rugd ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzo test egyik szélsé helyzetét alapul véve hatarozza
meg a mozgas tiz teljes periddusanak idejét, és ennek segitségével hatdrozza meg a periodusidét! A
mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet a tobbi sullyal is! A mérési
eredményeket, valamint a kiszdmitott periddusidoket rogzitse tablazatban, majd &brazolja a
milliméterpapiron egy periddusidé-tomeg grafikonon! Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésidd
tomegfiiggésére!




4. Newton torvényei

Sziikséges eszkozok:
Befottesiliveg; pohdr; azt lefedd kartyalap; egy pénzérme.

A Kkisérlet leirasa:

A kartyalap gyors mozdulattal kipockolheté vagy kiranthatdo a pénz aldl ugy, hogy az az edénybe
belehull. A pénzérmére hatdé erdk részletes vizsgadlatdval magyardzza a kisérletben bemutatott
jelenséget! Magyarazza a kartya sebességének szerepét!




5. Pontszerii test és merev tesz egyensilya

Sziikséges eszkozok:
Karos mérleg; erémérd; suly; mérdszalag vagy vonalzo.

A Kkisérlet leirasa:

Egy egyensulyban 1év6 karos mérleg egyik oldalara akassza fel az ismert sulyu testet, és jegyezze fel a
tavolsagot a rogzitési pont és a kar forgastengelye kozott! Rogzitse az erdmérdt a mérleg masik karjan,
a forgéstengelytdl ugyanekkora tavolsagra! Egyensulyozza ki a mérleget fiiggdleges irdnyu erdvel, €s a
mért eréértéket jegyezze le! Valtoztassa meg az erdmérd rogzitési helyét (pl. a forgastengelytdl fele-
vagy harmadakkora tdvolsagra, mint az elsd esetben), és ismét egyensulyozza ki! A mért eréértéket és
a forgastengelytdl valo tavolsagot ismét jegyezze fel!

Készitsen értelmez0 rajzot, amely az elvégzett mérés esetében a mért eréértékek aranyait €s iranyait
magyarazza!




6. Arkhimédész torvényének igazolasa arkhimédészi hengerparral

Feladat:
Az arkhimédészi hengerpar segitségével mérje meg a vizbe meriild testre haté felhajtoerd

nagysagat!

Sziikséges eszkozok:
Arkhimédészi hengerpar (egy rugos erdmérdre akaszthat6 tires henger, valamint egy abba szorosan
illeszkedd, az iires henger aljara akaszthatd tomor henger); érzékeny rugos erémérd; f6zOpohar.

A Kisérlet leirasa:

Mérje meg az iires henger ¢és az aljara akasztott tomor henger stlyat a levegdn rugods erémérdvel!
Ismételje meg a mérést ugy, hogy a tomor henger teljes egészében vizbe 16g! Ezek utan toltson vizet az
iires hengerbe ugy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést igy is! Irja fel mindharom
esetben a rugds erdémérd altal mért értékeket!




7. Hotagulas

Sziikséges eszkozok:
Gravesande-késziilék (hazilagosan is elkészithetd); Bunsen-€g6; hideg (jeges) viz.

A Kkisérlet leirasa:

Gy06z6djon meg arrol, hogy a golyd szobahdmérsékleten atfér a gylirlin! Melegitse fel a golyot, és
vizsgalja meg, atfér-e a gylriin! Melegitse fel a gylrit, és igy végezze el a vizsgalatot! Hiitse le a
gyurit a lehetd legalacsonyabb homérsékletre, majd tegye ra a golyot, s hagyja fokozatosan lehiilni!
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8. Gaztorvények, gazok allapotvaltozasai

Feladat:
Elzart gazt 6sszenyomva tanulméanyozza a gaz térfogata és nyomasa kozti Osszefiiggést allando
hémérsékleten!

Sziikséges eszkozok:
T nélkiili orvosi mlianyag fecskendo.

A Kisérlet leirasa:

A fecskendd dugattyajat huzza ki a legutolso térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendd csérére
olyan er6sen, hogy légmentesen elzarja azt! Nyomja erdsen befel¢ a dugattyit anélkiil, hogy a
fecskendd csérén kiengedné a levegdt! Mit tapasztal? Mekkora térfogatura tudta Osszepréselni a
leveg6t?

A dugattyGn a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskendd csérét! Halk hangot hallhat a
fecskenddbol. Mi lehet a hanghatas oka? Huzza ki ismét a dugattyut a felso allasba, fogja be ismét a
fecskend6 csorét, és nyomja be erdsen a dugattytt! A fecskendé csorét tovabbra is befogva engedije el
a dugattyat! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet ugy is, hogy az dsszenyomott fecskendd csérét befogja, ezutan kifelé huzza a
dugattyut, majd ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mi tapasztal?




9. Halmazallapot-valtozasok

Feladat:
Keverjen 6ssze két pohar, ismert mennyiségii és hdmérsékletii vizet! Szamitassal becsiilje meg a
varhat6 k6zos homérsékletet!

Sziikséges eszkozok:
Edények, kaloriméter, méréhengerek, hOmérdk, viz (meleg viz) gazmelegitd

A Kkisérlet leirasa:

2 dl szobahdmérsékletii vizhez ontson 2 dl meleg vizet, miutan megmérte a homérsékleteiket! A
hémérsékleti egyensuly bedllta utdn mérje meg a kozos homérsékletet is! Végezzen szamitast a
varhat6 k6zos homérséklet meghatarozasara! Mekkora az eltérés? Mi lehet az oka az eltérésnek?




10. Testek elektromos allapota

Sziikséges eszkozok:
Két elektroszkdp; ebonit- vagy milanyag rud; ezek dorzsolésére sz6rme vagy miiszélas textil;
iivegrad; ennek dorzsolésére bor vagy széaraz ujsagpapir.

A Kkisérlet leirasa:

a)

b)

Dorzsolje meg az ebonitrudat a szérmével (vagy miiszalas textillel), és kozelitse az egyik
elektroszkophoz gy, hogy ne érjen hozza az elektroszkop fegyverzetéhez! Mit tapasztal? Mi
torténik akkor, ha a toltott rudat eltavolitja az elektroszkoptol? Ismételje meg a kisérletet
papirral dorzsolt tivegraddal! Mit tapasztal?

Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a megddrzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkdphoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel? Dorzsolje meg az iivegrudat a
borrel (vagy tujsagpapirral), és érintse hozzad a masik elektroszkophoz! Mi torténik az
elektroszkop lemezkéivel? Erintse 6ssze vagy kosse Ossze vezetdvel a két elektroszkopot! Mi
torténik?




11. Az ellenallasok soros és parhuzamos kapcsolasa

Sziikséges eszkozok:
4,5V-o0s zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két egyforma zsebizzd foglalatban; kapcsold;
vezetékek; fesziiltségmérd miiszer, aramerdsség-mérd miszer (digitalis multiméter).

A Kkisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrdl, amelyben a két izz6 sorosan, illetve parhuzamosan
van kapcsolva!

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa Gssze mindkét aramkort! Mérje meg a fogyasztokra esd
fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyd aram erdsségét mindkét kapcsolas esetén! Figyelje meg az
1zzok fényerejét mindkét esetben!




12. Magnetosztatika

Sziikséges eszkozok:

Két, legalabb 30 cm hosszu, szorosan egymasba tolhato, egyforma hosszl rézcso, melyekbe a magnes
kényelmesen belefér, és elakadas nélkiil tud benniik mozogni (a kisebb atmérdjii csé keresztmetszete
ne legyen sokkal nagyobb a magnes esés iranyu keresztmetszeténél!); neodimium mégnes; stopperora,
centiméterszalag; puha szivacs vagy parna, amire a magnes rapottyan.

A Kkisérlet leirasa:

Vizsgalja meg, hogy a rézcs6 fala nem vonzza a magnest! Ejtse bele a magnest a rézcsdbe, figyelje
meg a mozgasat!

Meérje meg a csovek hosszat! Inditsa el a stopperdrat, fogja fiiggdlegesen a kisebb keresztmetszetli
csovet, ¢s amikor az idomérés 30 masodpercnél tart, ejtse bele a csébe a magnest! A csovet allando
magassagban tartva allitsa meg a stopperorat akkor, amikor a magnes kiért a cs6 aljan! (Vigyazzon,
hogy a torékeny magnes ne sériiljon meg!) Allapitsa meg a magnes esésének idejét, majd jegyezze ol
a mért adatokat!

Ismételje meg a mérést a nagyobb keresztmetszetli csovel is, majd Ggy, hogy a két csdvet egymasba
tolja!




13. Elektromagneses indukcio

Sziikséges eszkozok:
Kozépallasu demonstracids aramerdsség-mérd; kiilonbozé menetszami, vasmag nélkiili tekercsek
(példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db radmagnes; vezetékek.

A Kkisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az aramméréhoz! Dugjon be egy magnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd huzza ki a
magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkordval bedugta! Figyelje koézben az
aramerdsségség-mérd miiszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritdsu magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet Gigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!

Ezutan fogja ssze a két magnest és a kettdt egylitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!

Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja dssze tapasztalatait!




14. Geometriai optika

Feladat:
Mérje meg a kiadott liveglencse fokusztavolsagat és hatdrozza meg dioptriaértékét!

Sziikséges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsagu iiveglencse; sotét, lehetdleg matt feliiletli fémlemez (ernydnek); gyertya;
mérdszalag; optikai pad vagy az eszkdzok rogzitésére alkalmas rud és rogzitok.

A Kkisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartojara, és gytjtsa meg! Helyezze el az optikai padon a
papirernydt, az ernyd €s a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét és az erny6t, amig a
langnak éles képe jelenik meg az erny6n! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, és a leképezési
torvény segitségével hatarozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatarozza meg a kiadott iveglencse dioptriaértékét!




15. A fény, mint elektromagneses hullam, fénypolarizacio

Feladat:

Az irasvetitore helyezett polarszlirdkkel tanulmanyozza a fénypolarizacié jelenségét! Allapitsa meg
az ismeretlen polarsziirore jellemz0 polarizacios iranyt!

Sziikséges eszkozok:

Két bekeretezett polarsziird, melyek koziil az egyik keretén meg van jeldlve a polarizacids irany, a
masiknal nincsen; irasvetitd; alkoholos filctoll vagy ceruza.

A Kisérlet leirasa:

Helyezze a bekapcsolt irasvetitd iivegére az ismert polarizacios irdnyl polarsziir6t! Helyezze ra a
masik polarsziirét! A felsd szlir6t lassan korbeforgatva figyelje meg, hogyan valtozik a két szlir6n
atjutd fény intenzitasa! Ennek segitségével allapitsa meg a felsd polarsziirére jellemzo, ismeretlen
polarizacios iranyt! A sziird keretén tiintesse fel ezt az iranyt!




16. A fényelektromos jelenség

Feladat:
Negativ toltésekkel feltoltott cinklemezt ultraibolya fényforrassal vilagitunk meg. Vizsgaljuk meg,
hogyan hat a cinklemez t6ltéseire az UV-forras (kvarclampa) fénye!

Sziikséges eszkozok:

Elektroszkdp; cinklemez; szigeteld allvany; vezetd krokodilcsipesszel; liveg- és milanyag rud; a
dorzsoléshez bor vagy ujsagpapir, illetve gyapja vagy selyem; UV-forrds. Ha az eszkozok nem allnak
rendelkezésre, a kisérlet filmen is letolthetd.

A Kkisérlet leirasa:

A cinklemezt rogzitse szigeteld allvanyhoz, majd kosse Ossze az elektroszkoppal! A miianyag rad
segitségével toltse fel a cinklemezt negativ toltésekkel, majd bocsasson ra ultraibolya sugarzast!
Figyelje meg, mit jelez az elektroszkdp mutatoja!

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy az elektroszkdpot a borrel dorzsolt iivegrud segitségével tolti fel!




17. Az atom szerkezete

A feladat leirasa:

Rutherford mar 1906-ban tanulmanyozta az o -részecskék athaladasat egy vékony fémfolian.

Az abra segitségével magyardzza Rutherford szorasi kisérletét! Milyen jelentds felfedezést tett az atom
felépitésével kapcsolatban? Szemléltesse vazlatosan a Rutherford-féle atommodellt!

6lomkamra res

o-részek fluoreszkal6
lap

radioaktiv anyag aranyfélia



18. Az atomreaktor

A feladat leirasa:

A Fold energiasziikségletének jelentds részét atomerdmiivek biztositjadk. Az abran egy nyomottvizes
reaktor legfontosabb részei szammal ellatva vannak feltiintetve. Pérositsa az elnevezéseket a nekik
megfeleld szamokhoz, valamint beszéljen az atomerdmii miikddésében jatszott szerepiikrdl! Térjen ki
arra 1s, hogyan torténik a reaktorban a lancreakcio szabéalyozésa!

| Gozfejleszto:

| Generator:

| Primer kor
Turbina:
Szekunder kor:




19. A gravitacié

Sziikséges eszkozok:
Fonélinga: legalabb 30-40 cm hosszu fonalon kisméretli nehezék; stopperora; mérdszalag; allvany.

A Kkisérlet leirasa:

A fondlingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsinOr hosszat és jegyezze le! Kis kitéritéssel
hozza az ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 fokndl ne legyen nagyobb!
Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az inga periddusidejét! Mérését ismételje meg még
legalabb négyszer! A mérést végezze el ugy is, hogy az inga hosszat megvaltoztatja — az 0j hosszal
torténd mérést is legalabb 6tszor végezze el!




20. A Naprendszer

Feladat:
Az alabbi tablazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merkur és a Vénusz kozotti
kiilonbségeket, illetve hasonldsagokat!

Merkir Vénusz
1. | Kdzepes naptavolsag 57,9 millié km | 108,2 millio
2. | Tomeg 0,055 0,815
3. | Egyenlitéi atmérd 4878 km 12 102 km
4. | Striség 5,427 g/cm? 5,204 g/cm?
5. | Felszini gravitacids 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. | Szokési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb hémérséklet | 430 °C 470°C
8. | Legalacsonyabb -170°C 420°C
9. | Légkori nyomads a felszinen | ~0 Pa ~ 9000 000 Pa

A feladat leirasa:

Tanulmanyozza a Merkurra és a Vénuszra vonatkozo6 adatokat! Mit jelentenek a tablazatban megadott
fogalmak? Hasonlitsa 0ssze az adatokat a két bolygd esetében, és értelmezze az eltérések okat a
tablazatban talalhat6 adatok felhasznalasaval!

A Vénusz A Merkar felszine
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